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Az a bizonyos fátyol.
Ha egyesek, vagy nemzetek, vagy 

valamelyik ország és a dynastiája bele 
unván a közöttük folyó ellenségeske­
désbe, háborúskodásba, egymással bé­
két akarnak kötni, mindenik félnek az 
érdeke úgy kívánja, hogy ez a béke­
kötés őszinte, igaz legyen. A csalárd 
béke rosszabb, mint a nyílt ellensé­
geskedés. De mi szükséges ahoz, hogy 
a viszálykodást őszinte békesség váltsa 
föl ? Egyszerűen az, hogy, akinek 
megbocsátani valója van, bocsássa meg 
azt, és akinek m gbánni valója van, 
bánja meg azt. Igaz megbánás, igaz 
megbocsátás nélkül őszinte kibékülés 
nincsen. Ha vétkezett mind a két el­
lenfél, mind a kettőnek kötelessége a 
megbánás és a megbocsátás. Ha csak 
egyik fél követett el bűnt a másik 
ellen : akkor ennek az egyik félnek a 
kötelessége a megbánás, a másiké pe­
dig a megbocsátás. Mert hétköznapi, 
alacsony, piaczi bölcseség az és az 
igazság szeretetét csak álarczul viselő 
tompaeszü nagyképűség, ha valaki 
minden viszálykodásról úgy ítél, hogy 
mind a két ellenfélben hibát keres. 
Az Isten tia is ellenséges viszonyban 
állott a farizeusokkal, de annak az 
ellenséges viszonynak minden bűne a 
farizeusokban keresendő.

Azt kérdezem most már, hogy a 
magyar nemzetnek és az uralkodó 
családnak a kibékülése a kiegyezés al­
kalmával őszinte, igaz kibékülés volt-é ? 
Nincsen e kérdésre más felelet, csak 
ez : nem volt igaz, nem volt őszinte. 
Kinek volt megbocsátani és megbánni 
valója ? Mind a két félnek ? Aki ezt 
állítja, vagy ne ismeri a szabadság- 
harcz véres történetét, vagy hazudik, 
mint egy kövér rabszolga, ki az igaz­
ságot hamis esküvéssel akarja megölni 
ura érdekében. A dynastia volt akkor 
is a támadó fél. Ősi szabadságunk le­
velét egy tollvonással keresztül húzta. 
Ellenünk izgatta és fölfegyverezte a 
nemzetiségeket. Minden szabadságnak 
esküdt ellenségét az orosz czárt is 
nyakunkra hozta. Az 1849. ápr. 14-én 
hozott határozat alapján 1849. ápr. 
19-én kiadott függetlenségi nyilatkozat 
az igazság menydörgö hangján hirdeti 
V. Ferdinándról : „Még le sem röppent 
az eskü ajkairól (t. i. az alkotmány és 
az ősi jogok biztosítására mondott ki­
rályi eskü), már összeesküdött család­

jával s öröklött absolutismusi vágyai 
bűntársaival, a magyar nemzetet sem­
mivé tenni.“ És azután mi történt ? 
Azokat a hősöket, a kik a magyar 
szabadságért világcsodálta, mesével ha-1 
táros küzdelmet folytattak és akiket a 
gyalázatos Görgey árulása kiszolgálta­
tott a hóhérok vérszomjasak, úgy vé­
gezték ki, mint czimeresgazembereket : 
bitófán. Hát a nemzetnek volt-é valami 
bűne ? Aki azt mondja : volt, hazudik 
az. Gazul megtámadott szabadságát; 
védelmezte, hazáját, életét oltalmazta 

i nemzetünk. Teljesen indokolt és jogo­
sult volt az 1849. évi ápr. 14-én ki­
mondott detronizálás is. Már akkor a 
többi gazságok betetőzéséül az orosz 
interventio ügye is el volt intézve: 
az orosz hatalom megmozdult már 
hazánk ellen. Azt pedig, hogy a nem­
zetnek joga volt azt cselekedni, amit 
cselekedett, senki sem vonta kétségbe 
még, aki nem volt egészen járatlan a 
magyar közjog terén, Ősi királyválasz- 

!tásí jogáról az 1687. évi pozsonyi or­
szággyűlésen sok rimánkodásra lemon­
dott ugyan a magyar nemzet és a 
pragmatica sanctióban a III. Károly, 
I. József és I. Leopold nőivadékainak 
az örökösödési jogát is elismerte a 
véres erőszak, csábítás, vesztegetés 
hallatára. De sem a lemondás, sem a 
prsgmatica sanctio nem olyan alap­
törvénye országunknkak, mint a nem­
zet autonómiája, melyből a szabad­
királyválasztás joga is következik. Mind 
a kettő olyan compromissum, amely­
nek a megtart isa nemzetünk részéről 
ahhoz van kötve, hogy a király az al­
kotmányt, amelyre tartozik megesküd­
ni, tiszteletben tartsa. És, ha ennek a 
feltételnek a király meg nem felel, a 
nemzet is fel van oldozva kötelezett­
sége alól. E fajta pactumot máskor is 
tört már össze a szabadságát minden 
irányben féltékenyen őriző nemzet. 
Gondoljunk a Róbert Károly korára. 
Geotilis bibornok, a pápa érdekében 
erőszakoskodó, követelőző pápai legá­
tus az 1308-iki országgyűlésen azt 
a compromissumot csikarta ki, hogy a 
törvényes királyi családból törvénye­
sen származott egyének kö/.zül a 
nemzettől választott királyt a pápa 
erősíti meg.

De már két esztendő múlva, mi­
kor Aporvajdátó a szent korona vissza­
került és Róbert Károlyt azzal meg­
koronázták, eszökre tértek a lendek

és Robert Károlyt újból elválasztották 
királyiyá, a pápai legátust pedig az 
erre következő fehérvári koronázásról 
is kizárták, hogy a nemzet királyválasz­
tási jogain csorba ne essék.

A 67-es kiegyezés »szabadelvű« 
bivei mit szólanának ahoz ha valaki 
az ultrainontán táborból azt hirdetné, 
hogy 1308-iki compromitumot a nem­
zetnek, mint egyik félnek, egyoldalúkig 
felbontania nem volt joga? Ez a com- 
promitum épen olyan természetű köz­
jogi tény, mint az 1687-ik évi hatá­
rozat, vagy a pragmatia sanctio, vagy 
a kiegyezés. Egyik épen úgy eltöröl­
hető, mint a másik. Széli Kálmán azt 
mondá, hogy a kiegyezés az ö bibliája. 
De az ördögnek is van egy 32 levelű 
bibliája. És a magyar közjog 
bibliája n e m a z, a m i a Széli 
K á 1 m á n é, hanem a nemzet tö­
kéletes autonómiája.

De szóljunk arról a bizonyos fá­
tyolról, Tnd,uk Deák Ferencz mondá, 
hogy a történtekre borítsunk fátyolt.

I Ha ezt a dinastiára is értette: akkor 
: hibásan fejezte ki magát..Csak a nem­
zetnek volt megbocsátani valója. És a 

i dynasztiának csupán megbánni valója 
volt. A nemzet megbocsátása és a 
dynastia megbánása volt az őszinte, 
igaz kibékülés" feltétele. A nemzet több- 

, sége meg is bocsátott. De a dinastia 
nem bánta meg a bűnét. Mert akkor 

ja nemzet függetlenségének és a nem­
zeti szabadság szellemének nem volna 

; ma is titkos ellensége.
Már pedig az. A mi felséges ki­

rályunk ritka kivétel. It. Leopold és ö 
olyanok, mintha nem is a Habsburgok 
ivadékai volnának. A dynastiának leg­
újabb képviselője a mi trónörökösünk, 
aki ultramontán hajlamokat táplál és 
világkörüli kőrútjából ezzel a fölkiáltás­
sal tért vissza : »Nichts über Oeszter- 
reich!« Ha ö kerül a trónra, majd 
belátják, a inamelukok is, ha ugyan 
belátják, hogy a függetlenségi pártnak 
igaza van. A Kossuth Lajos temetésén 
ott voltam én is a többi becsületes, 
igaz magyar emberrel. Sok szép beszé­
det hallottunk akkor. A mai Magyar- 
ország a szép beszédek országa. Hanem 
igaz beszédet, csak egyet hallottam. 
Herman Oltó tartotta a temetőben. 
Arról a bizonyos fátyolról is megemlé­
kezett és azt mondá róla, hogy az a 
fátyol igen rongyos, tele van lyukkal. 
Ahol nekünk takar ott jó. Ahol
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B öcsnek takarna, ott lyukas. Igaz a dynastia borította gyászos „félreér­
hess volt ez ! tésekre“. Ellent mondanak önök egy-

A dynastia nem bánta meg bűneit.1 másnak, Hamis tanuk Önök A múlton 
Sőt azt gondolja, hogy neki volt igaza, j semmi fátyol nincsen. Csak a ^ bus 
És a maga képzelt sérelmeit nem fe- magyarok kalapjan van gyaszfá > a 
lejti. A bolond magyar pedig meg- szabadság vértanúiért. Az is csak ad- 
bocsátott. De csak a bolond magyar! dig lesz ott, míg fo nem csereijük 
Az okos nem. A mi pártunk nem le-i nemzeti színű Pántlikával, vagy piros- 
lej tett. Mi úgy imádkozunk : „Bocsásd j sal ! Csak hadd jöjjenek az alKotmany- 
mecr a mi bűneinket, miképen mi is ! kufár Bánffy Dezsők és Tisza Kalma- 
megbocsátunkaz ellenünk étkezőknek.“ j nők egymás után. Hadd jöjjenek az 
De az Isten csak annak bocsát meg, j „Oesterreich“ imádó uralkodók. Hadd 
aki megbánja bűneit. És Így a meg- zúgjanak, pofozzanak és köpködjenek 
bocsátás minekünk is csupán akkor j bennünket a Luegerek. Igv majd eszunk- 
kötelességünk, ha megbántónk meg-!re térünk valahogy. A történelem az 
bánja bűnét. Ezt a dynastia nem | tanítja, hogy ma csupán fegyverszünet 
cselekedte. Épen azért mi, függetlenségi | van- kekünk szabad magyaroknak az 
pártiak nem bocsátottunk meg neki. I osztrák absolutismussal addig kell bu-

w „í/ióii n ímKíi.iIa íl- kóznunk újra, meg újra, inig egyszerEs nőst előáll a jubiláló osztrák;, J IL.f \ ,..., ° M .< ,v<r halálosan a foldhoz teremtjük. Mertgenerális, az osztrák császár szolgája, s . , , . , , ,, „„„
* 1 van Isten és a szabadságnak kell győz­

nie. Osztrák generális uram, jubiláljon. 
Hanem a fátyolnak hagyjon békét. Az 
csak mese.

Jánosi Zoltán.

Fehéi vary báró, aki a császári had- j 
sereggel együtt rohant volna tűzön- < 
vizen keresztül mindenkor, minden 
ellenségre. Maga monda a közös had­
sereg nevében köszöntő Lobkovitz her-! 
czegnek. Az absolutizmus korában te- I 
hát hazánk ellen ki rohant volna. Ez i 
az ur, mondom — előáll és a 48-as i Kishivatalnokok sorsa.

Sokféle terv van arról, hogy mikénhonvédek tisztelgő küldöttségének (mit. 
kerestek ott a Hentzi-huszárnál ?) az; kellene a kishivatalnokok sorsán javítani, 
öreg honvédek kegyes lesaj Hálása köz- Némely terv éppen fején találja a szeget, 
ben azt mondja, hogy a „félreértések-; Nincsen például az igazság híjával az a
re“ a dynastia borított fályolt. Tudat­
lanság ez ? Vagy erkölcsi tévely ? Oszt­
rák generalis uram, takarodjék a ma­
gyar miniszteri székből ! Az az egész

nézet, hogy többet dolgozó kevesebb hiva­
talnok kellene s azokat aztán tisztességesen 
lehetne fizetni. A rendesen fizetőit hivatal­
nok bizonyosan nagyobb ambiczióval dol-

fátyol pedig csak mese. Némelyek azt!gozna s a dolog komoly végzését öntudato- 
mondják, hogy a nemzet beváltotta : suliban is lehetne tőle megkövetelni, 
véres emlékeire. Ön azt mondja, hogy; A mai pedig, tisztelet a kivételeknek.
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Iglófiired.
— A közönség figyelmébe. — 

Mindnyájan tudjuk, hogy fürdőközön­
ségünk két nagy bajról panaszkodik : fürdő­
ink drágaságáról s a szükséges kényelem 
hiányáról. Viszont a fürdőtólajdonosok kő 
zönynyel s idegen fürdő pártolással hozakod­
nak elő. Fájdalom, mindkettőnek igaza van. 
Való, hogy a magyar ember még mindig 
rajong a külföldiért. Tudománya, művészete 
a külföldet majmolja. Fürdőkre, ásványvi­
zekre tizenkét millión jóval felül 
költ s feledi, hogy mindezt itthon is meg­
kaphatná, feledi, hogy a magyar Felföld a 
Magos Tátra, Erdély s a Balaton vidéke 
természeti szépség s gyógyító erő tekinteté­
ben kiállja a versenyt bármely külföldi vi- 
lágfürdövel; ásványvizei pedig egyszerűen 
páratlanok az egész föld kerekségén.

De hibásaié a fürdötulajdonosok, a kik 
ügyetlen szükkeblüségböl, vagy az üzleti 
szellem hiányából sajnálják a kellő tőkebe­
fektetést s elnézik a vendéglősök, vagy a 
fürdő személyzet kapzsiságát, nem törődnek 
kicsiny, könnyen helyrehozható mulasztások­
kal (kevés piuczér, rossz világítás, rós z 
borbély, rossz kiszolgálat slb.) ügyet sem 
vetnek a közönség szórakozására, a feszes­
ség, az itt is dúló kaszt rendszer csökken­
tésére.

így áll elő aztán — sajnos -- az a 
szomorú jelenség, hogy mig a közönség és 
fürdők egymást okoljak, addig a külföld élel­

mes fürdőtulajdonosai mosolyogva ra 
zsebre a csengő aranyakat.

Itt az ideje, hogy e téren is felesz­
méljünk, hogy egymást megértve hazai für­
dőinket, honi gyógyító s ásványvizeinket 
használjuk s hogy végre a Magas Tátrát, a 
Balaton vidékét s erdelv némely gyönyörű 
helyét v i 1 á g f ü r d ö k k é emeljük ! De 
hogy ezt elér essük addig, mig fürdőink 
kellő tőkéhez jutnak — el nézőknek kell len­
nünk mar csupán hazatiságbói s közgazda-
sági szempontból is. De sietünk megjegyezni
hogy viszont 
dehnet 
csak

ezért több figyelmet, több vé 
kérünk a fürdöigazgatóktól, mert 

igy kölcsönös jóakarattal s érdekkielé- 
gitéssel érhetjük el fönti czélunkát : a ma­
gyar millióknak magyar földön való ma rá­

nézzük pár vonással magát Igló-dásál ! De 
füredet.

Igló városától délre, egy jó órányira, 
gyönyörű fenyvesektől koszoruzott hosszanti 
völgyben, mintegy 700 méternyire a tenger 
színe fölött fekszik Iglófiired.

Ez a modern, kényelmesen berendezett 
fürdő, melyet a tulajdonos iglói részvény- 
társaság gondoz, különösen azokat vonzza, 
a kik inkább a szelidebb tájék- és éghajlat­
tól várják elernyedt idegeik fölfrissülését, a 
kik a természet vadregényes, sőt zordon 
szépségeit csak pár napos kirándulásokból 
szeretik élvezni. E közönségnek Iglófürcd 
teljesen beválik. Nem zord, de nem is me­
leg, nincsenek szédítő magasságú hegyei, 
szakadókai, desköroskörül tisztán feny­
vesekből álló hatalmas erdősége, jól rende-

éppen nem erőlteti meg magát a munká­
ban, de attól az embertől, o ki, (mint ma­
guk panaszolják) a Ijónap második felében 
családjával együtt kenyéren és főzeléken él, 
valami túlzott erőkifejtést ma nem is lehet 
követelni. S akinek vállain az élet legnagyobb 
keresztje, a kenyérhiány gondja nehezül, 
attól nem is lehet kívánni, hogy egy sorsá­
ban megnyugodott, anyagi viszonyaiban ren­
des és a táplálkozásánál fogva is egészséges 
embet derült és önbizalommal teljes munka­
kedvével bírjon.

Másik és meglehetősen érdekes kérdés 
az, amely az „álláshoz mért igények“ nö­
vekedésével áll kapcsolatban. Tény, hogy 
minél nagyobb intelligencziáju valaki, annál 
nagyobbak az igényei a megélhetés rendjé­
ben, mert az csak Diogenes idejében volt, 
bogy az okos ember egy üres hordóba bujt 
lakni. De az is kérdés, hogy ez a nagy 
intelligcnczia minek azon embernek számára 
akiket a sors kishivatalnoki pályára predest 
tinált s akik egész életükön át a munka­
gépek rendjében a legalsóbb fokokon, a má­
solásnál maradnak ? Mi szüksége van érett­
ségire és államszám vitel tanra annak, ki egész 
életén át egyetlen könyv húsz rubrikája kö­
zött mozog? Mi szüksége van magasabb 
képzettségre annak, ki egész életén át iktat, 
vagy másolja a mások Írását, mi szükség­
vau arra, hogy az állami rendőrségnél az 
írnoktól jólvégzettséget követelnek ? A hiva- 
talnokság nagy tömegében egy egész nagy 
csapat olyan kishivatalnok van, aki sablon­
munkát végez, olyant, mint a milyent pél­
dául a katonaságnál a kereskedő- és iparos- 
segédekből, nem ritkán a földrn vés nép fiai­
ból lett irodalisztek végeznek.

Ez utóbbiaknak nincs meg az a köve-

zeit utai, kiránduló helyei mindazt bősége­
sen szolgáltatják, a mit az üdülő, a termé­
szet szelidebb szépségeit élvezni akaró kö­
zönség méltán megkívánhat.

lglófüred, mint valamennyi szepesvár- 
megyei fürdő, hideg-viz fürdővel is rendel­
kezik, de vendégeinek többsége inkább üdü­
lés, pihenés czéljából keresi föl.

Legszebb emléket hagy itt a figyelő 
lélekben a természet fensége, Az a sajátsá- 
ságos szépség, a mely merőben elül a ten­
geren, a sik alföldön, a havasokon, vagy a 
fentérségen. Mindenik szép, mindenik lélek­
emelő, de valamennyi uj, különös és meg­
kapó.

Ilyen sajátos természeti szépség a feny­
ves, melynek titokzatos csöndje, illata, sűrű­
sége, árnyékszülte sötét homálya az őser­
dőkre emlékeztet.

Nincs olyan elfásult ember, a kire a 
fenyves hűvössége, ózonban dús levegője, 
az egyenlő közökben felszökő sudár fák száz­
ezrei s a lépten-nyomon fölbuggyanó, majd 
csörgedezve lovaesillárnló kristálytiszta for­
rásvizek kellemes hatást ne gyakorolnának.

Valami tulvilági csodálatos meleg ér­
zés vesz erőt az emberen, feledtetvén vele 
az életnek ilyenkor kicsinyesnek tetsző 
küzdelmeit, az emberek gyarlóságait, a múl­
tak bajait s ellenállhatatlanul ragadja magá­
val a megbúvóit lelket föl, a magasba törő 
szálfák irányában.

Valami varázserő mindent egyenlővé 
tesz itt. A szegény gazdagnak, a kicsiny 
nagynak érzi magát. Nem ismerjük a rang-
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telt nagy intelligencziájuk, ennek folytan 
nincs meg a nagy igényük, amit az is mu 
tat. hogy szolgálati idejük letelte után is a 
katonaságnál maradnak. Sőt mikor a tizen­
két évet oltültöttók ott, a mikor a törvény 
értelmében a polgári állásoknál előnyben kell 
részesedniük, akkor is ott marad nem egy, 
sem kettő, hanem igen sok, egesz életén át.

Ez az ötlet már sok országban föl­
merült, mert a helyzet képtelensége már 
gyakran föltűnt. Hogy mi czélja van annak, 
valakit előbb a magasabb intelligenczia meg 
szerzésére szorítani s azután visszadugni a 
másoló gépek szürke világába ? De segíteni 
eddig nem lehetett rajta azon természetes do­
log alapján, hogy a tanuló és magasabb 
képzettségért küzdő ifjak egyike előtt sem 
lebeg elérendő czél gyanánt a kishivatalnok- 
ság, hanem magasabb eszmék után tör. Az 
élet csak azután rakja a maga kérlelhetet­
len hányadait belőlük a szürke bürókra.

KépviselőjeMés Hajdu-Böször-
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 19.

A hajdúkerület ősi székhelye teg­
nap kibontotta zászlaját. A független­
ségi és 48-as párt intéző bizottsága 
tegnap délelőtt tartott népes ülésén 
ugyanis a képviselöjelölés tárgyában 
döntő határozatot hozott és nagy lel­
kesedés mellett megállapodott abban, 
hogy a f. hó 25-én tartandó kerületi 
nagygyűlésen Dr. Benedek Jánost 
lapunk főszerkesztőjét ajánlja képviselő 
jelöltnek, a midőn pártunk e tántorit-

hozatalu. Ismertette azoka* a lépéseket, a 
melyeket ez irányban tett a párt és felol­
vasta első sorban pártunk vezérének az 
vrszággyülesi függ. és 48 as pártelnökének 
Kossuth Kerencznek a párthoz intézett 
levelét, melyben egységre egyetértésre, össze 
tartásra serkenti a pártot, azonban a köz­
pont részéről hivatalos jelöltet ajánlatba nem 
hoz, hanem azt teljesen saját belátásukra 
bizza, hogy kit jelöljenek.

Felolvastatott azután Szinay Gyula 
országgy. képviselőnek a párthoz intézett 
azon értesítése, miszerint a múlt évi de- 
czember havában már egyszer megtett ki-

hatatlan elvhüségü kerületének állás- 
foglalásáról hirt adunk olvasóinknak, 
azt hisszük, méltán adhatunk amaz 
általános örömnek kifejezést, melyet e 
jelölés felelt lapunknak minden barátja 
és minden elvtársunk osztatlanul érez. A 
mi kiváló barátunkról mindenki tudja, 
hogy kora itjuságától kezdve, mint 
ihletett és nagytehetségü költő, mint 
fényes tollú hírlapíró és közéletünk 
egyik jelese — egyaránt önzetlen oda­
adással harc ml a függetlenségi és 
48-as párt tiszta elveiért. A mai oppor­
tunista világban nekünk is éreznünk 
kell azt a hazafias örömöt, mely aj jelentését megismételve, tudomására hozza 
derék hajdú-böszörményieket áthatja, ja pártnak, hogy H.-Büszörmé»yben újból je­
lűikor a nekik való képviselőjelöltet j löltetést nem kíván és kéri a pártot, íogy
a 48-iki dicső eszmék barczában soha 
meg nem ingott barátunk tisztelt sze­
mélyében szerencsésen "megtalálták. Az 
ö nevével pártunk győzelmét biztosí­
tották.

*
♦ * *

Hajdu-Bösiörmény, aug. 18.
Böszörményi tudósítónk jelentése az 

ülés lefolyásáról a kővetkező :

az ö személyétől eltekintve, más jelöltet 
állítson fel, s ilyen gyanánt az országgyűlé­
si függ. és 48-as párt vezérkarának kitűnő 
tagját 11 entailer Lajos országgy. kép­
viselőt ajánlja a párt figyelmébe.

3 ó v á g i Imre reámutat a h.-böször- 
ményi iüggetl. és 48-as párt azon veszedel­
mére, melyet egynémely ellentétes vélemé­
nyű és mindenkép zavart provokáló tagja

különbséget, a társadalmi egyenlőtlenséget, 
a koldust fölemeli, a hatalmast leveri a 
fenyves ősereje, mely a zizegve suhanó szel­
lővel mintha azt susogná mindenütt: egyen­
lők vagytok gőgös hatalmas emberek, csak 
egygyet szemben vagytok véghetetlon pará­
nyiak : n fenyvesek örök alkotójával szem­
ben . . . alázkodjatok meg tehát és szeres­
sétek egymást !

Mély maradandó nyomot hagy a feny­
ves szemlélete: vigasztal, kibékit, fölemel s 
megnyugtató harmóniába olvasztja a szív 
érzéséit, a lélek gondolatait.

Poétikus és áldásos a fenyves élvezete. 
Különösen akkor, ha örökzöld koronáját 
megérinti a szél s tűlevelű ágain lassú mo 
rajjal átzugva szerte viszi az isteni fenyő- 
illatot vagy ha a kéklö égboltról letüz a 
nap s fölcsókolván s a levegőben lebegtet­
vén, mint szétfolyó fűszert a fenyves lehe­
letét : balzsamos levegőjét ilyenkor tele
tüdővel is alig győzzük belehelni.

*

A fontiek után egészen természetes, 
hogy Iglófürcdet, kivált a müveit középosz­
tály — a főváros és vidék egyaránt — állan­
dóan és redoval látogatja. Vendégeinek át­
lagos száma 800—900. Az idén azonban 
különösen élénk és népes volt. így pb au8- 
hó 5 éig 870-en, a mai napig pedig a 
900-on jóval felül látogatták.*)

*) Debrecenből Wattay Géza, Tóth Emil, 
Bottler Béla, László József, Dr. Fay Márk János, 
Bernáth Elemér, Sesztina Lajos, Dr. Udvarhe y 
Dezső, Sárváry Zoltán, özv. dr. Csorba Lajosnó, 
Ericz Ernő és családjaik voltak jelen.

A hajdú-böszörményi függetlenségi és j okoz a pártnak s kemény kritika tárgyává 
48-as párt 48 tagból álló bizottsága ma tar- j tévén ezek eljárását lelkesen szólal fel az 
tolta meg jelölő gyűlését a függetlenéégipárt I egyetértés, összetartás mellett, 
kör helyisegében. I Bodri á r Sándor dr B e ne d e k

A jelölő gyűlésen a bizottság tagjai, Jánost ajánlja jelöltül s rövid, de lelkes fel-
közül negyvenen jelentek meg.

A gyűlést Só vágó Gábor pártelnök 
vezette, a jegyzőként U. Szabó Lajo-1 mű­
ködött.

Só vágó Gábor elnök az ülést megnyit 
vári, előadta annak czeljat, mely nem más, 
mint a hajdúböszörményi függetlenségi és 
48 as párt részére képviselőjelölt javaslatba

Kellemessé teszi a helyzetet az is.

többszöri es fényűző —- 
űzve van, ellenben a szórakozás kulonlele 
nemeiről: tomboláról, tanczról, hangverseny 
társasvacsora-, tűzijáték, és szinclödásrol - 
a Zilahi estből azonban nem kérünk többet
_ alaposan gondoskodtak. Itt különösen In
kell emelnünk S z e g li y Géza fürdő gaz­
dát, (vagy rossz magyarságai gondnokot (a ki 
kedves, előzékeny viselkedésével mindenkit 
le tud kötelezni, s a kinek ügyessége révén 
az idei élénkségből nagy része van. Általában 
az a közfelfogás, hogyha a fürdőorvos és 
igazgató hasonlóan ügyesebb és népszerűbb 
volna : Iglófüred nagyban emelkednek Mert 
micsoda orvos pl. az, a ki elnézi, hogy a 
szemétlerakodó a fürdőbevezeto ut mellett 
szanaszét hányva büzhödjön s micsoda 
igazgató az, a ki mágnásmódjára csak nagy 
néha mutatkozik s megengedi hogy az egyet­
len vendéglős kónye-kedve szerint szolgáltassa
kl d ‘ügyesTfeh előleg fiatal fürdőorvost és 

igazgatót! Ez esetben nem kell félnünk sem­
mitől. Szép lányok, szép asszonyok es fér 
fiák még számosabban fogjak felkeresni, m n 
ma a kik, ha c bajok miatt, külföldre men­
nének, mégis csak hazafiatlansá.mt kovet-
nénekKöícsöoös elnézés, lelkesedés, türelem 
ez legyen jövőre a magyar furdozó közön­
ség jelszava, mert a fürdő ügy is közügy!

Sassi Nagy Lajos

szólalásat a jelenlevők zajos éljenzéssel fo­
gadták.

G á 1 Sándor Hantaller Lajos jelölése
érdekében szólal fel.

Oláh Bálint ajánlja Vecsey Oláh 
Miklós h.-uánási földbirtokost, ki azonban 
magán utón kijelentette, hogy a h.-böször­
ményi jelöltségre nem reflektál, s ennek 
tudomásul vétele után, Oláh Bálint ajánla­
tától eláll és a leglelkesebb szavakban fejezi 
ki csatlakozását dr. B e u e d e k János jelöl-

hogy alessTesség, a nagyfürdőkben divatozó tetőséhez.
többszöri es fényűző öltözködés innen szám- A mindvégig nyugodt és méllóságos

modorban lefolyt vitát ezzel az elnök be­
rekeszti és szavazásra hívja fel a jelölő gyű­
lés tagjait.

A szavazás eredménye az lett, hogy
óriás többséggel dr. Benedek János kiáltatott 
ki Böszörmény város képviselő jelöltjéül és
öt fogja az intéző bizottság a vasárnap 
a u g. 25-én tartandó nagy gyűlésen 
a párt tagoknak ajánlani.

A jelölő gyűlés dr. Benedek János lelkes
éltetésével véget ért.

D. Sí. L

NAPI HÍREK.
Lapnnk legközelebbi száma, a Szt.- 

Istvánnapi mnnkasznnet miatt szerdán d. n. 
jelenik meg

A király születésnapja Debreczenben.
Dobreczen város közönsége bonsöséggel, 

lelkesedéssel ülte meg szombaton ő felsége], 
születésnapját. Az egyházak templomaiban 
istenitiszteleteket tartottak, melyen megje­
lentek a hatóságok fejei, a katonaság. Az 
ev. reform, nagytemplomban Dicsőfi József 
mondott alkalmi imát, a kath. templomim u
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dr. VVolaffka Nándor tartott alkalmi beszédet. 
Az izr. templomban pedig Krausz Vilmos 
főrabbi tartott hazafias, szép beszédet. Az 
autonom izr. templomban is megünnepelték 
ö felsége születésnapját. Délben a Bikában 
Wolafka Nándor dr. diszebédett adott.

Kié a Hortobágy ?
A debréczeni gazdasági egyesület teg 

nap népes közgyűlést tartott Rickl József 
elnöklete mellett. Egyik legfontosabb tárgya 
vol' a gyűlésnek az a bizottsági értekezlet, 
mely azzal foglalkozott, hogy a Hortobágy 
pusztát jövedelmezőbbé tegye. A közgyű­
lésen több gazda vitatta, hogy a Hortobágy 
nem Debreczen város tulajdona, hanem a 
birtokosságé. A közgyűlés hosszas vita után 
elhatározta, hogy a Hortobágy tuiojdonjoga 
ügyében erős álláspontot foglal el s megvé­
delmezi a gazdaközönség jogait.

Az eredmény.
Szombati számunkban „A de fo­

re c z e n i színház sorsa“ ez. 
közleményünkben szóvá tettük, hogy 
valaki a színi kerületekkel hozott 
határozatba önkényesen beletette, hogy 
a színigazgató választásnál M.-Sziget­
nek és Nyíregyházának beleszólási joga 
legyen. Nos hál ennek az önkényesen 
beletett pontnak megvan már az ered­
ménye. M.-Sziget város szinügyi bizott­
sága ma érkezett átiratában értesíti a 
tanácsot, hogy felhasználva a nekik 
adott jogot, ök Komjáthy! óhajtják 
ezután is igazgatónak s a szinügyi 
bizottság a szerdai gyűlésre képviseleté­
ben egy tagját cl is küldi Debreczen be. 
íme megvan az első eredménye ennek 
a jogtalan beleavatkozásnak. Mi már 
kifejtettük, hogy nincs joga, nem lehet 
beleszólása a kél városnak színigaz­
gató választásba. A szinügyi bizottság 
tiltakozik is ez ellen, jogosan, mert 
ezt a pontot önkényesen — tudtán 
kívül tették be a határozatba. Ez az 
intézkedés szabálytalan, törvénytelen. 
Egy jogerős határozatba beletesz va­
laki egy pontot, melyről a határozatot 
meghozók mit sem tudnak. Követeljük 
a város polgármesterétől, haladéktala­
nul indítsa meg a vizsgálatot, hogyan 
került az a sérelmes pont abba a 
határozatba s ki tette bele. Mert ha 
már ebbe a határozatba önkényesen 
beletettek egy pontot, melyből, ha ér­
vényben maradna, jövőben a legna­
gyobb zavarok, komplikácziók következ- 
hetnek be, ki biztosítja e város lakos­
ságai, hogy jövőben nem-e követnek 
el más közügyekben hasonló önkényes 
s törvénytelen dolgokat. — Bárki ér­
dekében is történt volna a ,beletevés“ 
s bárki lelte, az a legnagyobb szabály­
talanságot követte el s hogy jövőben 
hasonló esetek elő ne fordulhassanak, 
foltétlen követeljük a gyors 
s e r é 1 y e s vizsgálatot. Hova 
jutunk, ha ilyen dolgokat követnek el 
a városházán !

A debreczeni tiszti lóverseny.
A tiszti lovaregylet, melynek Ottó fő- 

herczeg az elnöke, mtnt ösmerotes az őszön 
Debreczenben nagyszabású lóversenyt ren­
dez. A lovaregylet Debreczen városát is fel­
szólította, hogy a versenyre szavazzon meg 
tiszteletdijat. Debreczen város 2000 korona 
dijat szavazott meg a lóversenyre. A lovar­
egylet elnöke Ottó főherczeg ez alkalomból, 
Debreczen város tanácsához ma a követke­
ző magyar köszönőlevelet irta :

Debreczen szab. kir. város tekintetes 
polgármesteri hivatalának

Debreczen.
őrömmel vettem tudomásul Debreczen 

sz. királyi városának határozatát, mely sze­
rint pénz djjut szavazott meg f. évi őszén 
tartandó tiszti versenyre.

Fogadja a város tekintetes tanácsa 
részemről, mint a tiszti lovar egylet elnöké­
től az egylet nevében köszönetemet a tiszti 
sport előmozdítására lett szives áldozatkész­
ségéért.

Kelt Becsben 1901. súg, hó 17 én.
Ottó főherczeg 

lovaregylet! elnök.

Elhunyt törvényszéki biró.
Varga Józsel dr. varosunk szülötte, a 

beregszászi kir. törvényszék egyik érdemes 
bírája Beregszászon 48 eves korában el 
hunyt. A halottat, ki testvére Varga Lajos 
volt debreczeni kereskedőnek, Debreczenbe 
szállítják s holnap, kedden d. u. helyezik 
örök nyugalomra a Kossuth-u. temetőben 
szülei mellé.

A munkás dalegylet sikere.
A debreczeni munkás dalegylet, mely 

részt vett u kassai országos dalárversenyen 
— Debreczennek dicsőséget szerzett. A de­
rék dalegylet — mint egy távirat nekünk 
jelenti, — a budai dalárda diját, egy ezüsttel 
diszilett művészeti kivitelű kürtöt nyert.

Megfelebbezett közgyűlési határozat.
Osmeretes, hogy Krasznay Ferencz volt 

városi illetéknyilvántató, ki ellen fegyelmi 
vizsgálat is volt folyamatban, lemondott hi­
vataláról s közgyűléstől nyugdíjazását kérte.
A közgyűlés Krasznay lemondását tudomá­
sul vette ugyan, de nyugdíjjogosultságát 
megtagadta. Krasznay ezt a közgyűlési ha­
tározatot, melyet magára nézve sérelmesnek 
tart, megfellebbezte. A terjedelmes fellebe 
zést Krasznay ma adta be a polgármes­
terhez.

Szépségverseny Debreczenben.
A „Debreczeni Kerékpáros Egyesület“ 

altul 1. ovi szeptember hó 1-én rendezendő 
kerékpáros népünnepély intéző bizottsága 
szépségversenyt is vett fel az ünnepély prog- 
rammjába. E szépség versenyben Debreczen 
város és a közei környékbeli községek szép 
leányai és fiatal menyecskéi vcendnek részt. 
Hadház, Téglás, Ujfehértó, Alsó-Józsa, H.- 
Böszörmóny, Bal máz-Újváros, Szoboszló, 
Mike-Férés. Sáránd, Derecske, H.-Pályi’ 
Sámson, H.-Dorogh, Vámos-Béres, Egyek és 
Gsege községek szép lányait az illető köz­
ség jegyzői állal kérette fel a rendezőség e 
szépségversenyben részlvenni. Debreczen vá­
ros szép hölgyei pedig ez utón értesiltelnek

1901. augusztus 19.

a szépségverseny megtartásáról és ez utón 
kéretnek fel a versenyben részt venni. A 
szépségversenyben résztvenni óhajtó szép 
leányok megkülönböztetésük czéljából meg­
jelenésük és jelentkezésük alkalmával °a 
pénztárnál egy a rendező bizottságtól 
nyerendő színes vállszalagot kapnap, me­
lyet az ünnepély tartama alatt feítüzve 
kell viselniük. — A versenyben! részt­
vevő leányok az illető község népviseleti 
ünnepi öltözetében, úri hölgyek megfelelő 
nyári öltözetben kell. hogy megjelenjenek. 
Jelentkezni az ünnepély alkalmával a pénz­
tárnál kell vagy korábban levél utján a 
„Debreczeni Kerékpáros Egylet elnökségénél“. 
A legszebbnek talált 3 leány szépségdijat 
(ezüst emléktárgyat) nyer kívánságra ingyen 
lefényképeztetik és arczképe Magyarország 
képes hírlapjaiban fog megjelenni, mint a 
Debreczenben rendezett szépség verseny 
nyertesséé. Hogy a 3 legszebb leány ki 
lesz, azt az ünnepélyen megjeleni na.y kö­
zönség titkos szavazása utján fogja eldön­
teni. Minden belépti jegy egy szelvényt fog 
tartalmazni, amely szelvényre az illető jegy 
tulajdonosa az általa legszebbnek talált 
leány vállszalagjának színét és számát tar­
tozik felírni. Ezen szelvények egy e czélra 
kijelölt bizottság által gyüjtelnek össze. A 
bírálat ily módon a nagy közönség bírálata 
lévén a legigazságosabb lesz. A kerékpáros 
népünnepély alkalmával rendezendő virág- 
corsórúl, amelyen minden kerékpáros vehet 
részt díszített kerékpárjával legközelebb ér­
tesítjük a közönséget.

fiaskóval végződött mnkedvelőelöadás.
Sikerült és egyben nem sikerült elő­

adást tartott egy iparos ifjúkból alakult mű­
kedvelő társaság a M a r g i t fürdőben teg­
nap este. Sikerült az est annyiban, hogy 
igazán élvezetes és összevágó előadásban 
mutatták be Bérezik Parasztkisasz- 
s z o n y czimű népszínművét, mint a V a- 
r ázs heged ü czimü bájos zenéj ü ope­
rettet. Nem sikerült azonban az előadás 
annyiban, hogy kevés számú közönség volt 
jelen, s nem hogy a jótékony czelra semmi 
sem jutott, de még a költségek sem jöttek 
be. Semmi közünk a rendezőség zsebéhez, 
ök fizetik ki a deficzitet, de mégis furcsának 
találjuk, hogy mikor olyan czél, mint a 
Kossuth szobor javára és aegisze 
alatt rendeznek ilyesmit, felesleges kiadd 
sokkal előre is illuzóriussá teszik a nemes 
czélra szánt felesleget. Feltesszük és bizton 
hisszük a közreműködött hölgyekről, hogy az 
50 koronába került csokrokról szívesen le­
mondottak volna. Szeretnök, ha a rendező­
ség okulna a tegnapi fiaskóból.

Hangverseny a vakok javára Debreczenben.
A vakokat gyámolitó országos egyesü­

let a vakok javára hangversenyt rendez az 
ország nagyobb városaiban. A rendezöbi- 
zottság Debreczen tanácsút is megkereste, 
hogy engedélyezze a Debreczenben terve­
zett hangversenyt.

Az U. D. F. D. nak
Legyen meggyőződve kedves laptársunk, 

hogy eszünk ágúban sem volt, de nem is 
szokásunk sem reá, sem másra „ nyel­
vünket öltözetnünk". Ártatlan 
tréfáért nem szabad ám mindjárt g o rom- 
fa á s k o d n i. Hát ilyen sötét szemüvegen 
keresztül nézi a legártatlanabb tréfát a mi 
lovagi,is kollegánk? Akkor nem soká fog
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tartani az idylli szép viszony, melyet pedig 
megbolygatni ilyen haszontalanságokért csak­
ugyan kár volna. Kíméljük a puskaport jobb 
időkre !

Tanító-választás.
A debreczem autonom orthodox izrao 

lila hitközségi iskolaszék f. hó 17-én ejtette 
meg a tanitók választását. Megválósztattak : 
Klein Márton bolyoki tanító és Krausz Jó- 
zsa érmihályfalvaí tanítónő, kik már szep­
tember 1-én állásukat elfoglalják.

Katonák és az aratás.
Az „Erdélyi Gazda“ írja : Határozott 

és fényes eredményről számolhatunk be immár 
gazdáinknak. Az a kérvény, melyet az Er­
délyi Gazdasági Egylet márczius hónapban 
intézett a magyar képviselöházhoz s melyet 
minden gazdasági egyesület és az egész 
közvélemény támogatott, a magyar gazdák­
nak ma még beláthatatlan hasznot hozott. 
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
egyetértve a közös miniszterrel, elrendelte, 
hogy a j ö v öé v t ő 1 kezdve az ara­
tási idő alkalmára augusztus
h ó 1-é t ö 1 bezárólag 15-é i g azok
a katonák, akik szabadságért 
jelentkeznek, szabadságol­
tassa n a k.

A miniszter rendeletében kimerítő uta­
sítást ad a szabadságolásnál követendő el­
járásra nézve. A visszaélések ineggátlása 
czéljából a szabadságolt katonáknak ható­
ságilag kell bizonyítani, hogy szabadságide­
jüket az aratásnál töltötték. Mint minden 
újításnál, itt is merültek fel kételyek az E. 
G. E. által beterjesztett javaslat kivihetősége 
iránt, különösen a katonai körök eddigi me­
revségét tekintve. De dicséretükre válik 
ezeknek, hogy az általános szükségességet 
és kivihetőséget bebizonyító kérvénynek 
mégis helyet adtak. — Csak egy fon­
tos részletre van megjegyzésünk. — A 
szabadságolást augusztus 1 töl 15 ig álla. 
pilottás meg. Ez az osztrák mezőgazdaság 
érdekének talán megfelelhet, de nem a 
miénknek. Nálunk az aratás országszerte 
július elsején kezdődik és még Erdélyben is 
július közepe táján ; a szabadságolás idejét 
tehat valahogy ennek az időnek keretébe 
kellene illeszteni. Fölhívjuk erre az összes 
érdekelt körök figyelmét. Ha a katonai kö 
rök magát az üdvös eszmét elfogadták, bi­
zonyára a legjobb megoldási módot is ma­
gokévá fogják tenni.

D. Orsay ezredes fflakó díszpolgára.
Megírtuk, hogy Makó város képviselő­

testületéhez indítványt nyújtottak be, a 
melylyel D’ Orsay Olivér grófnak a inozö- 
hegyesi volt ménesparancsnoknak Makó vá­
ros díszpolgárául való megválasztását hoz­
ták javaslatba. Az indítványát a képviselő- 
testület a napokban tárgyalta. Az állandó 
választmány tekintettel gróf D’ Orsay Olivér 
ménesparaucsnok, nyugalmazott ezredesnek 
közgazdasági állapotainak fejlesztése körüli 
nagy érdemeire, ajánlja díszpolgárul való 
megválasztását. A javaslat mellett Grófi 
Gyula képviselőtestületi tag szólalt fel.

Általában azt tapasztalta, hogy a vá­
rosok díszpolgáraikat rendszerint a politikai 
téren szereplő és kimagasló alakok közül 
szokták választani. A jelen esetben kivételt

kell tenni D’Orsay gróffal szemben, kinek a 
politikai téren nincsenek ugyan érdemeit, 
de elévülhetetlen érdemeket szerzett a megye 
és a mi városunk közvagvonosodása tekin­
tetében Főleg városunk kis gazdáinak, illetve 
a kisbirtokos osztálynak érdekei voltak azok, 
melyeknek á nyugalmazott ezredes minden­
kor támogatója volt, megérdemli hát az az 
ember, hogy Makóváros díszpolgárává válasz­
tassák, ki nem hajlangott a nagyságok előtt, 
de szóba állott a szegény földmivelövel, 
mert azt szolgájának nem tekintette.

Czavalingn János ehhez hozzátette, 
hogy gróf D’Orsay Olivér volt a legmugya- 
rabb és legigazabb ezredes és éppen az 
okozta, hogy nyugalomba kellett vonulnia

Ezen eljárás ellensúlyozása mintegy 
megköveteli e város képviselőtestületétől, 
melynek érdekeit a ménesparaucsnok oly 
sokszor és oly hathatósan támogatta, hogy 
díszpolgárul megválasztassék.

A kepviselö-testület D’Orsay Ollivért 
egyhangúlag Makóváros díszpolgárává válasz­
totta és elhatározta, hogy erről díszokleve­
let nyújt át az ezredesnek.

Nyilatkozat.
Praxisomban is, de kiváltképen tavaly 

saját magamnál tapasztaltam, hogy a gyo­
morbajoknál kitűnő jó hatásúnak bizonyult a 
szolyvai viz.

Dr. Longaner Lajos
Apatin.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.

Tekeverseny.
A debrcczeni kereskedő ifjak önképzö 

egyesülete saját kerthelyiségében (Dréher

IRODALOM.
A fókák násza

tirehmnek „Az állatok világa czimü 
rendkívül érdekes müvében, amelynek ma­
gyar kiadásából a 32-ik tüzet most jelent 
meg. a fókákról igen megkapó leírás olvas­
ható. Ezek a magas értelmi fokon álló s 
az adatkertekben folyton csodálatot keltő 
állatok teliesen méltók az emberek kiválóbb 
érdeklődésére s igy az ö nem mindennapi 
nászukról is szólhatunk. Mikor a fóka sze­
relem ideje elérkezik, a hímek nagy szám­
mal jelennek meg egyes szigeteken s azt 
lefoglalják. Elhelyezkedésük után szerelem­
dalokat zengenek s pár nap múlva száz és 
száz nőstény fóka vonul a sziget felé. A

sörcsarnok mögött) f. augusztus hó 20-án | nőstények igen nagy gyorsasággal másznak
Szent-lstván király napján d. e. 10 órakor 
kezdődő díjas tekézést rendez. Dijak : I. dij 
1 drb. 10 koronás arany jelvényei. II. dij 
1 drb. 5 francos arany jelvényei. 111. dij 
1 drb. 5 koronás ezüst jelvényei. IV. dij 
3 koronás ezüst jelvényei. V. dij 2 koronás 
ezüst jelvényei. VI díj 1 koronás ezüst 
jelvényei. Az első ldlenczet ütőnek egy 
hordó sör.

A 39-ik ezred Nagyváradon.
A debrcczeni 39-ik gyalogezred három 

zászlóalja négy törzstiszt és 36 tiszt veze­
tése alatt e hó 30-án Nagyváradra érkezik. 
Négy napig marad az ezred varosunkban s 
ez idő alatt a lüzérkaszárnyában lesz el­
szállásolva. Nagyváradról a 37-ik ezreddel 
párhuzamosan vonul Csermö felé, hol a 
nagy gyakorlatok tulajdonképpen kezdődni 
fognak.

Schenk tanár nr gólyája.
Úgy látszik. Schenk bécsi tanár urat 

nein hagyja nyugton az a gondolat, hogy 
föltalálja a kormányozható gólyát. A tanár 
urat ugyan már sok kudarcz érte, 
ráfogták, hogy teóriája kivihetetlen, — 
ö maga pedig közönségesen reklámhös, de 
hát ez mind nem ingatja meg Schenk urat 
abban a föltevésében, hogy a gólyát az 
érdekeltek szempontja szerint fogja re­
pülésre tanítani. — Berlinből jelentik 
ugyanis, hogy Schenk tanár a zooló­
gusok kongresszussá!! előadást tartott

ki a szigetre s e pereztül fogva a hímek 
között megkezdődik a harcz. Valóságos har- 
ezokat vívnak a fóka kisasszonyokért s a 
fóka asszonyságokért, a kik közül minél 
többet igyekeznek meghódítani, mert a sze­
relemben náluk a haremrendszer van di­
vatban. A nagy hódítás hosszabb időn át 
tart s azzal végződik, hogy az egyes fuka- 
szultánok a háremeket megalakítják. A mint 
ez megtörténik, attól kezdve a íúkahuigye- 
kért folyó verseny megszűnik s a boldog 
hazasélet megkezdődik, hogy zavartalanul 
folyjon tovább, iurfangos vadászok a fokát 
ilyetén nászát jól megjegyzik magukat s 
mikor egyes szigeteken meghúzódnak, u 
himfóka szerelmi dalát utánozzák. A szere­
lemért bővülő nőstények e hangok hulla 
tára u szigetre kimásznak, a hol persze 
puskagolyó éri erősen dohogu szerelmes 
zivüket. Az állatok világának most megje­

lent 32-ik íúzetüben egyébként sok kedves 
részlet olvasható a fókák életmódjáról, va­
lamint vadászatáról is. Éhez a füzethez a 
kiadó szop fekete nyomású mümellékletet 
csatolt a szövegrajzoKon kívül. Az állatok 
világa a Légrády testverek kiadásában ke­
rül a könyvpiuezra. Egy-egy füzet ara 80 
filler. A mü első kötete már megjelent s 
díszes kötésben kapható.

„Universum.“
— Az európai fürdők és gyógyhelyek lexikonja. — 

„Universum* cziin alatt egy Európa 
összes gyógyfürdőit magába foglaló lexikon 
jelent meg, melynek I. 

i ez idő szerint kerül a
kötete: „Ausztria“ 

forgalomba. Ezen
az ember nemének meghatározásáról. Tehát j lexikon egy a batneographia torén na-
még mindig vitatkoznak s az emberek nyu-; gyón érezhető hiányt tölt be, miután ez 
meg mmuig vnauxu ; „,ü az egyedüli lesz, mely az összes lur-
godtan gondolkozhatnak tovább is lUolott, | gyógyhelyek, vizgyógyintézetek és sza-
hogy mi lesz hát a kormányozható gólyával . j nal(')riu‘moit tüzetes leírását és díszes képeit

! hozni fogja. Az összes eddig létező fürdő-
almanachok, útmutatók, sőt maguk az ezen
szakmába vágó orvostani müvek is, oly lii-

Daltársulat az Angol királynőben.
Az Angol Királynő kerthelyisegóben anyósak, hogy mar első hirdetésünk alkal­

mából, melyben egy teljes fiirdészeti lexikon 
kiadása tervéről volt szó, úgy orvosi, mint 
mérvadó szakértői körökből a leghizelgőbb

Szűcs László, a jeles daltársulat igazgató ma 
kezdi meg három estére terjedő működését.
8 tagból álló társulattal jön Debreczenbe, a
ÄaUbaa 'idÄSk«nl» wn”"» kik I elismerő nyilatkozatokat kaptuk.
T . 7n i, n városiban diadalt arattak. Már most; az l. kötet megjelenese útin
a Ä,! és szenzácziósnak Ígérkező I az egész sajtó, a fürdöigazgutóságok es az 
Az órdekesne - fclhivjuk a közönség orvosok dicséröleg nyilatkoznak ezen a maga 
előadásokra mar most tolhívjuK K, nem-bon edül álló mü felöl. Ausztria
figyelmét.
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összes fürdőinek beható leírása, a legkiseh- 
biké is, melyek eddig még semminemű mű­
ben nem lettek megemlítve, a megnevezett 
fürdők képeinek szindússága, Kronstein Ágos­
ton István akadémiai festő művészies ke­
retrajzai, a dr. Glax Gyula tanár balneo­
lógia i intézetéből származó kitűnő tudomá­
nyos értékezés, továbbá könnyen nttekinlnető 
vasúti- és fürdő térkép stb. általános elis­
merésre találtak, úgy hogy remélhetjük, 
miszerint nemcsak az orvosok részére szol 
gáló kézikönyvet, hanem a szenvedő embe­
ri ság javára czélzó munkát teremtettünk. A 
beteg e műben minden reá nézve fontos 
tudnivalót talál, úgymint a gyógymódra, 
ezeknek alkalmazására, a lakás- és ellátásra 
a vasúti-, posta- és távírda állomásokra, a 
fürdő-idény tartamára, a látogatók számára, 
a gyógyárukra, az isteni tiszteletre, a mu­
lató helyekre, tudósítás! irodákra vonatkozó 
értesítéseket, a t. orvosok czimeit stb. Min 
den egyes gyógyfürdő megnevezéséhez en­
nek rövid helyrajzi leírása és szinnyomatu 
képe van mellékelve.

Ezzel mindenki azon kellemes helyzet 
he jut, hogy azon helyet keresheti ki, mely 
úgy betegségének, mint anyagi viszonyainak 
és egyéb kívánalmainak a legjobban meg­
felel. Az orvosi karnak még ezáltal is nyúj­
tunk előnyt, hogy minden kötet egy a bal­
neológiába vonatkozó tudományos czikket 
fog tartalmazni, úgy hogy az illető orvos 
mindazon újításokról, melyek ez irányban 
különösen az utóbbi időben láttak napvilá­
got, értesülve lesz. Ma gáti-szanatóriumok és 
gyógyintézetek felvétele, az ország főbb vá­
rosainak, fürdőinek és a fürdőkkel szom­
szédos városok leírása, valamint a fürdők­
höz vezető szebb utakra váló figyelmezteté­
sek tökéletesebbé teszik e müvet tenni és 
az általános érdeklődést felkelteni.

Daczára annak, hogy úgy az orvo 
soknak, mint a közönségnek lexikonunkban 
sokat nyújtunk ; daczára annak, hogy ezen 
a maga nemében egyedülálló műnek ló lesi 
lése és fényes kivitele nagy anyagi áldoza­
tokkal járt, mégis egy-egy kötet megrende­
lési arát csak 10 koronába állapítottuk, meg, 
hogy o csekély áron e diszmüvet könnyen 
megszerezhesse mindenki, a megrendelés 
csak a kívánt kötetre szól, és senki nincs 
az egész mii megvételére kötelezve. Egyut 
tul kérjük a tisztelt közönséget, hogy a | tét, 
mellékelt megrendelő lapot használni szíves­
kedjék. Minden egyes kötet megjelenése 
után annak bolti ára 20 korona lesz.

A II. köt'-t tartalma, mely már 1902. 
évi január havában fog megjelenni, a kö-

és

az orvosoknak és a szenvedő közönségnek 
nyújt, e lexikon még azon elönynyel is bir, 
hogy a t.-cz. kereskedőknek és ezégoknek 
fontos és értékes kereset-forrást nyit, ameny- 
nyiben abban az előkelő ezégcktől, szana­
tóriumoktól stb. beküldött hirdetések meg­
felelő helyet kapnak. Az e műben közölt 
hirdetések azáltal is értékesekké válnak, hogy 
minden kötet 20 000 példányban fog meg­
jelenni, mely példányszám minden egyes 
kötetben közjegyzőileg lesz igazolva ; továbbá 
hogy minden egyes kötet legalább 5 éven 
át nem fog átdolgoztatni és végül azáltal, 
hogy e mű az összes^ gyógyfürdők, gyógy­
intézetek, nagyobb szállodák, kávéházak 
és vendéglők olvadó-asztalán mint ezek 
nek dísze lesz található. Ezáltal e mű­
ben közölt hirdetés “'oly roppant elterje­
dést nyer, mint azt akárminő más rnü vagy 
hírlap által eszközölt hirdetés el nem 
érheti.

Mindezen előnyök daczára a hirdetések 
ára, mely a mellékelt hirdetési árszabály 
zátban található, nagyon csekély. Végül azt 
akarjuk hangsúlyozni, hogy akárminő előre 
fizetéseket nem kívánunk és csakis azon kötet 
megjelenose után melyben az illető hirdetés 
közölve lesz, és mely kötet bizonyság gya­
nánt a tisztelt hirdetőknek ingyen küldetik 
be, f-'gjuk számlánkat benyújtani.

Miután a II. kötet már 1902 évi ja­
nuár havában fog megjelenni, a hirdetési 
megbízások mielőbbi beküldését kérjük, hogy 
azok még kívánat szerint legyeneií elhelyez­
hetők.

Kívánatra kész vagyunk az I. kötetet 
áttekintés céljából beküldeni, mely, ha nem 
vétetik meg. visszaküldendő.

Fiók szerkesztőségünk és képviselősé­
günk czimo a magyar korona országai, 
valamint a Balkán-államok részére : Buda­
pest, Váczi-körut 21. Az „Universium“ szer­
kesztősége.

Invészestély református tem­
plom alapra Borszéken.

Közli: Smilovits Mihály.
Csoda hatása van Borszéknek. Nem 

csak majdnem minden testi bajt megszün- 
még a kedélyt is megifjitja Megfeled­

kezik itt az ember minden nehéz gondjai­
ról, elfelejti, hogy adós, hogy neki vannak 
dubios adósai. A legkomolyabb ember szó­
rakozást, mulatságot keres cs talál. Nincs
az a nap, melyen 5—6 helyen augusztus- 

vetkező lesz: „Magyarország“ magyar és | ban majálist ne rendeznénonek, hegedüszó- 
német nyelven, „Horvátország, Bosznia és na! sütik az ízletes falatoknak valót; az 

■rezegovina“ német és horvát nyelven és g ilyen majális sohasem múlik el tán ez n él­
fenyvesek 
a közeiiovi

„Románia“ német és román nyelven.
A 111. kötet „Németország“ 1902 

május havában kerül kiadásra.
A többi kötet tartalma a következő

lesz:
IV. „S váj ez, Belgia és Hollandia“ né­

met és franczia nyelven.
V. „Franczia-, Olasz-, Görög-, Spanyol- 

ország és Portugália“ német, franczia olasz 
és spanyol nyelven.

VI. „Angol , Dán , Svédország és Nor­
végia“ német angol, dán és svéd nyelven.

VII. „Oroszország és a Balkán-államok* 
német, orosz, bolgár és szerb nyelven.

Vili. Függelék: „Európán kívüli gyógy­
fürdők“ német és franczia nyelven.

Eltekintve azon haszontól, melyet e mü

kül. a szabadban, az illatos 
alatt ; színi előadásokat felváltja 
városokból ide ránduló dalegyletek estélye ; 
a hires Hainzsa-banda kitűnő zenéje, közbe- 
közbo a vendégekből egybeállitott műked­
velő társaság előadása valamely jótékony 
czélra. A derék igazgatóság a leghatható- 
sabban elősegíti ezeknek megtarthatását. A 
siker azonban leginkább az általánosan ked­
velt Népszerű Dr. Vámossy Zoltán, egyete­
mi magántanár, fürdőorvosnak köszönhető, 
ki nagy elfoglaltsága mellett még azon is 
buzgón fáradozik hogy a vendégek külön­
féle szórakozásban részesüljenek.

Egy ilyen jótékonysága rnüvészestóly 
alkalmával egy debreczeni úrnőnek. Z. Gy.- 
né önagyságának (ismervén szerénységét.

nem merem nevét kiírni) egy igen nemes 
eszméje támadt : Van itt ugyanis kath. tem­
plom, melyben a hívek az Istent és Meg. 
váltót dicsérik. A zsidó atyafiak részére egy 
nemes szivü, hitbuzgó, itteni lakos, Marko- 
vits Piéinán. egy helyiséget engedett át zsi­
dóságainak, hol a hívek a már régóta várt 
Megváltóért, a Mesiásért imádkoznak, Csak 
a reformátusok részére nincs állandó helyi- 
ség, hol az Urat dicsőíthessék. Néhány év 
óta pedig a vendégek jelentékeny része 
reformátusokból áll, különösen mióta a 
debreczeniek is Borszéket szemelték ki üdü­
lő helyül.

Tartott ugyan néha az aranyszáju top- 
liczai lelkész a reformátusok részere isteni 
tiszteletet, de ez mondhatni vándor-isteni 
tisztelet volt, mert egyszer a gyógyterem- 
ben, másszor a Kossuth kutnál, megint 
másszor az ősforrásnál tartatott az meg.

Az említett nemes szivü úrnőnek te­
hát az a nemes eszméje támadt, hogy jó 
lenne a sok mulatság közzül egyet egy re­
formátus templomalap javára rendezni. És 
az ige testté vált. Buzgóságának, párosulva 
még néhány nemesen érző társnőjével sike­
rült egy olyan eredményt elérni, a milyent 
senki nem is remélt. Halomszámra szórták 
a felülfizetéseket a szent czélra, felekezet 
és nemzetiségi különbség nélkül.

A nagy terem alig fogadhatta he a 
nagy számban megjelenteket. Sajnos, né­
hány debreczeni vendég távolmaradásával 
tündökölt. A bevétel 1005 korona, a ki­
adás 137. 74 oronát tett ki, a tiszta jöve­
delem tehát S67.2G kor. volt.

Felüliizettek elhagyva a czim és 
foglalkozást — a következők : Brenner Vil­
mos 1 kor Dr. Szász Károlyné, Gergely 
Andorne, Jakab Júzsefné 3—3 kor. Biliary 
Sándor, Gyilány Ferencz, Erauus Bogdán, 
Schneider János 4 —4 kor. Bogáthy Gyula, 
Both Albert 5—5 kor , Bod Peter, Smka 
Sándor, Szüllő Árpád ti —ti kor., Száss Do­
mokosáé 7 kor., Teleszky Ferencz, Kis Jó­
zsef, Jakab József ti —8 kor., Betel Jenő, 
Csegezy Mihály, Gilyén Lajos, Or. Jancsó 
György, Bőd Károlyné, Dr. Színi Jánosné, 
Reich Agott, Kolli Jánosné, Kolli János, 
ifj. Törölt Antal, Widder Károly 10 - 10 k., 
Márkus Ferencz 11 kor., Zimmerman Gyu­
láin; 14 kor, Dr. Vámossy Zoltánná lti k., 
Lázár Meuyhértné iti kor., Gyarmathy Fe­
rencz, Borosuyai Dánelné, L. Nagy Bálint 
id Éltető Albert, Br. Bornemisza, Duckle 
nyug. angol tábornok 20—20 kor., Lazár 
Menyhért 28 kor., Báró Kemény Kglmanné 
30 kor , Br. Bánffy Kázmómé 37 kor., id. 
Törölt Autal, ifj. Éltető Albert 40 kor. Bar­
tók György 50 kor.

Ä f. hú 13-án este megtartott művész- 
estély műsora a következő volt :

1. Magyar ábrándok négyes kísérettel, 
előadja Hamzsa, prímás.

2. A műterem, élőkép.
3. Zongorajáték, előadja Dr. Arnsteinné 

(Mészkővszky, keringő.)
4. Tánczleczke, előkép.
5. A rabasszony, Kis Józseftől, szavalja 

Bőd Péternó.
ti. Bika belépő dala, Bika ez. operett­

ből, énekli Jakab Júzsefné, zongorán kiséri 
Gergely Andorné.

7. A meghalt honvéd, Arany Jánostól, 
szavalja Bőd Károly.

ti. Jelenet az „Ocskay“ ez, drámából, 
Dili dalait énekli dr. Szász Károlyné, táro­
gató í kiséri Rácz György, zenész.

„Bika kávéház“
StáT* Naponta zenehangverseny.

Van szerencsénk a n. é. közönséget arról értesíteni, 
miszerint a mai naptól fogva finom zamalu valódi chflSSClSS 
ronge és blanche csemege szőllő lesz felszolgálva. — Ezek­
nek megízlelésére számos látogatást kér

az „Arany Bika“ szálloda bérlő társaság 
üzletvezetője.
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Nagy Napoleon császár 
katonája.

(Érckmann-Chatriantól.)
Fordította: Ifjabb Móricz Pál.
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gyülekeztek a mi olaszaink. Meg idejeko­
rán odaérkeztek Fürszt, Klipszel és Czebe 
de is.

Egész odatolta elejbein az asztalt, bogy 
egyszerre a kancsót is élvezhessem, de meg 
a csöbörben is ázhatott a láboml Ez a láb- 
fürdö tényleg felüditett, de hatalmasan íz­
lett a jó fehér bor is. .

— Egészségére, monda es koczczin
toltunk.

Az anyó is nemsokára hozta a nagy 
meleg czipót, amelyet friss, olvadós vajjal 
bélelt ki, kenegetett be. Csak ekkor érez­
tem mennyire elgyöngitett az éhség. A jó 
emberek is észrevették mohóságomat, mert 
a derek asszony figyelmeztetett:

— Gyermekem, előbb a lábát vegye 
ki a vízből, csak aztán fogjon az evéshez.

És maga lehajolt és mielőtt jóformán 
észrevettem volda, mar a kötőjével meg is 
törülhette a lábomat. Ezt a jóságot már 
mcgsokaltam :

— Istenem ! Madame, hisz ön úgy el­
kényeztet, mint valami gyermeket!

Csak annyit mondott az asszonyka :
Nekem is szolgái egy fiam :

A fájdalomtól reszkcteit a hangja. 
Belefájdult az én szivembe is. Katiezara, 
Gretel nénire gondolván — fejemet busán 
lehajtottam, hallgattam.

No egyek, gyek már, biztatott a
férfi.

Nem kináltattam ínagam. Hozzáláttam 
derekasan az evéshez, közbe ittam is. Rég 
esett ily jól a vacsora. Majd midőn beid 
komaztam, felállott a férfi s minden beve­
zetés nélkül igy szólt:

— Igen, nekem is szolgál a seregben 
egy fiam. Még tavaly elvonult Oroszország­
ba, azóta hírét sem hallottuk . . . Iszonyú 
ez a háború.

És fejét lohorgasztván, fel s alájárt a 
szobában. Mígnem aztán megint hirtelen el­
köszönt :

— Isten áldja ! Jó éjszakát!
Kisietett. Majd követte az asszony is, 

kiczipelte a lábvizes csöbröt.
Köszönöm, mondám és még utá- 

nok kiáltottam. Az Isten vezérelje haza a 
fiukat. Aztán pedig levetkeztem és ahogy 
lefeküdtem, el is aludtam mindjárt.

Ügyes utazók ?g7slel,wk 881

Másnap reggel 8 óratájt ébredtem fel. 
Mái ekkor ugyan erősön trombitáltak a Ka- 
puczinus-utcza sarkán. A rombitások fújták 
a gyülekezőt. Lábra keilt mindenki. Lónyi- 
hogás, kocsirobaj, emberek kiáltozó lármá­
ja hallatszott. Meg mindig fájlaltam a lábai­
mat, de elenyésző fájdalom volt ez a teg­
napihoz képest. Mert a tiszta harisnyában, 
a pompás lábviz után, mintha csak újból 
születtem volna. Vigabban mozgattam a lá­
baimat1

— Jóska, ha igy haladsz, szólék ma* 
gamban, még az árkot is átugrod. Csak a 
kezdet nehéz.

Igen jó hangulatban öltözködtem fel. 
A gondos pékmesteréé kiszárította, de erő­
sen be is zsírozta a bakkancsomat, mely 
majdnem oly puha volt a sok fihom zsírtól, 
mint a kisasszonyok orczája. Végül felkap­
csoltam a tornisztert is. Aztán lesiettem a 
lépcsőn, de már arra nem futotta az időm, 
hogy elköszönjek a jó emberektől. Külön­
ben is gondoltam, hogy majd a sorakozó 
után még találkozunk.

Az utcza végén, a téren már ugyan

Ahol mi gyülekeztünk, volt egy szökő­
kút is, És a tér másik oldalára a felkészí­
tett ágyuütogeket állították ki. Nagyba sür- 
gölődött-forgolódott a katonaság. A huszár- 
ság a lovait vezette az itatóhelyre. Szeke­
rész kitömik, dragonyosok is belevegyültek 
a tömegbe.

Velünk átélienben volt a lovassági ka­
szárnya. Volt oly magas, mint a Pfalczbur- 
gi templom. A másik három oldalról pedig 
csúnya homlokzatú, öreg házak rekesztették 
be a teret. Még én sohasem láttam ilyen 
nagy várost. Majd a mi dobosaink is meg­
pörgették a dobjaikat. Sorakoztunk. Vida 
kapitány ur is elöérkozett. Az egyik bolto­
zatos kapu alól málhás kocsik robogtak elő. 
Aztán olaszul, majd francziául kiadták a pa­
rancsot, hogy amidőn a nevünket kiáltják a 
sorból lépjünk elő, mert most következik a 
fegyverkiosztás- A málhás kocsik valami tiz 
lépésre állapodtak meg előttünk. Aztán úgy 
fejenként felszereltek bennünket. Patrontás­
kából, oldalkardból, szuronyos puskából 
állott a fölszerelésünk. A szokatlan fegyver­
zettel tisztára úgy néztünk ki, mint valami 
rablóbanda.

Magam is kaptam egy olyan nagy pus­
kát, alig bírtam czipelni. A patrontaslrám 
pedig a térdemkalácsál verte, oly hosszú 
volt á szíjjá. Sergeant Panto megmutatta 
mint kapcsoljam rövidebbre a szijjal. Derék 
ember volt ez a Min to őrmester.

Magam megijedtem magamtól, midőn
a mellemet keresztező fegyverszijjakra reáte- 
kinték. Mert láttam, hogy a nyomorúságok­
nak nézek eléje.

A fegyverkiosztás után következett a 
tölténykiosztás- Fejenként ötven darabot 
kaptunk. Aztán pedig, ahelyett, hogy a 
kvártélyunkra visszaküldték volna bennün­
ket, Vidal kapitány kardot rántván, vezé­
nyelte :

— Kettősrendok jobbra al ! . . Előre . 
indulj I

A dobosok doboltak. Busan indultam 
el. Ha mar leginkább a házigazdámtól el- 
kösz nlein volna. No de nem maradhattam 
el a többitől. Hosszú, de hosszú utczán ma­
síroztunk végig. Mígnem egyszerre hirtelen 
kijutottunk a bástyák közül és előttük ter­
jengett a befagyott Rajna. Micsoda pompás, 
vakító látványt nyújtott ez a jégtől boritolt 
folyó, amelyre az egész zászlóalj leeresz­
kedett. Mert átkeltünk a befagyott folyón. 
De nemcsak egyedül mi, hanem a szekerész 
katonák is, akik e'öttüuk ütszáz-hatszax lé­
pésre haladtak, a puskaporszállitmányok 
már elérték a frankfurti országutat Nem 
volt éppen tükörsima a jég, mert a dér, a 
zúzmara ripaesszeröleg borította, barázdálta 
a jég tükrét. A másik partra átérvén, egy 
oldalúira fordultunk be, amely két kisebb 
magaslat közt kanyargóit cl. Valami öt óra 
hosszat masíroztunk igy egyfolytában. Jobb- 
ról-ba ról sűrűn maradoztak a falvak. Cze- 
bede, ki velem együtt marsolt, nem álhatta 
meg szó nélkül.

(Folyt, köv.'

igen kelendő 
czikk'eladására nagy jövedelem mellett. 
Ajánlatok F. U. M. 889. szám a. Rudolf 
Mosso Frankfurt a/M. intézondők.

Ebes! Artézi viz 7*°“'-
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Ttl 1/ vagy bérbe kiadó a poslakert- 
ijjltlvlU ben 1500 d-öl föld épületekkel. 
Értekezhetni Timár-utcza 52. sz. alatt.

Kitűnő faj és csak érett

csemege szőlő
kapható

BCardös László
csemegeszőlő telepéről.

Dflr Ára kilónként 25 kr. "W
Megrendelhető Kardos László üz­

letében. Telefon 113. vagy a Kardos 
villában Simonyi-ut II. sz. Telefon 
114. sz.

15.üzlet helyiség kiadá:
Kossuth-utczán Zádor 

Lajos házában Koncsek Géza 
által bérelt nagy fűszeráru 
üzlet helyiségei 1902.Május 
hé ,1-so napjától bérbe ki­
adók.

Értekezhetni a ház tu­
lajdonosával.

Bov-ítr jegyzék
Szabd Kálmán ás Testvérei

Szent-Anna puszta homoki 
szőlőtelepén termelt 

természetes ó-borokról
Literes palaczkokban:

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 „
Veres" asztali 98-ról 80 „
Nagy burgundi siller 80 „

Palaczkokért 16 fillér letét. 
Kaphatók a termelő

SSS! 5*- ~ Szánó Lajos Fiai czégtólBártfafttrdő. Aug. 11-én nagy vásár volt Deb- 
roozenben ; s évszázados gyakorlat, hogy ily alkal­
makkor mindig a kollégiumi esküdt diákok végzik 
ref templomainkban az isteui tiszteletet. Es ez he­
lyes gyakorlat is : mert a fiatal nemzedéknek gyakor­
lati kiképzését jelentékenyen előmozdítja ; ambitio- 
juknak pedig szárnyat ad, hogy ily hatalmas hely­
ről nyílik alkalmuk az igét hirdetni. Kötelesség mu­
lasztásról tehát csak ellenségeink beszélhetnek.

Fősxerkesxtő.

Debreczcn, Tisza palota
valamint

Oeréby Fülöp utódai, Fritsch Károly,
Parti Ferenc z, Bán László,
Tóth Kálmán, j Czeglédy és Polgár
Váray József i Félegyházi János,

fiiszcrkcrcskedö uraknál.
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Árlejtési hirdetmény.
A földmivelésügyi in. kir. Minis­

ter ur Önagyméltósága 1901 évi augusz­
tus hó 1-én 57070 szám alatt kelt 
rendeletével, a debreczcni m. kir. gaz 
dasági tanintézet pallagi telepén szűk
séges abrosznemiiek beszerzését 871
korona 9Ö fillér költséggel engedélyezte

Ezen munkálatok kivitelének biz' 
tositása czcljából folyó évi aUgUSZtUS 
hó 24 én délelőtt 10 órakor a gazda­
sági tanintézet igazgatói helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettelik. A versenyezni óhajtók fel- 
hivatnaK, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 
9 72 órájáig a nevezett hivatalhoz any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, mi­
vel a későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak. Az ajánlatokhoz 
az általános feltételekben előirt az en­
gedélyezett költség összeg 5 °/o-ának 
megfelelő bánatpénz csatolandó.

Az általános és részletes feltételek 
a debreczeni in. kir. gazdasági tanin­
tézet igazgatóságánál a rendes hivata­
los órákban naponkint megtekinhetök.

Kelt Debreczen 1901 évi augusz­
tus hó 17-én.

Kerpely Kálmán,
igazgató.

Árlejtés! hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. minis­

ter ur Önagyméltósága 1901 évi 
augusztus hó 14-én 33561. szám alatt 
kelt rendeletével a debreczeni m. kir. 
gazdasági tanintézet pallagi telepén 
szükséges villamos világítást 44926 
korona 89 fillér költséggel engedélyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biz­
tosítása czéijábói folyó évi augusztus 
hó 31 én délelőtt 10 órakor a gazda­
sági tanintézet igazgatói helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettelik. A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zart ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 
9 '/a órájáig a nevezett hivatalhoz any­
aival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak. Az ajánlatokhoz 
az általános feltételekben az engedé­
lyezett költség összeg 5 %-án 
felelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet, általános 
és részletes feltételek a debreczeni m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatóságá­
nál a rendes hivatalos órákban napon­
ként megtekinthetők.

Kelt Debreczen 1901 évi augusz­
tus hó 17-én.

Kerpely Kálmán,
igazgató.
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Raktárhelyiség; változtatás miatt a raktáron levő, elösmerl ?

legjobb minőségű Ü

Eperjesi cserép káyhátf
leszállított árak mellett, .1

továbbá : 315
Főzőedények, takarék-konyhák, épület vasalások gazdasági $ 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények $

nagy választékban £
||*|||;| a íegjutányosabb árban |
M—kaphatók : 3AC

Kovács Gyula vasüzletében |
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Biti i-'rÍjlAfvrÁr;« a, „BIKA“ szálloda mellett,

Olcsó Iniakönyvek.
Kovács Sándor keresztyen imádságos könyve
a protestáns imádságok gyöngyeinek gyűjteménye. Az egyházi lapok szerint 
igazi hézagpótló mii. Az egyházi irodalomban egyedül áll tartalmával és dí­
szes kiállításával.

Mivel a b.-gyarmati könyvnyomda részvénytársaság 1901 október 15-én
tulajdonost cseréi 1901 október l éig mélyen leszállított — az eredeti elő­
vételi árban —- kapható.

Ugyanott kaphatók RENAN ERNŐ mü­
veinek magyar fordítása Szent Pál, 
Antikrisztikns, Evangyélinmok. Mindhá­
rom diszkőtésű mii egyszerre rendelve 
27 k. helyett 20 k. Egyenként 9 kor. 
helyett 8 kor.

Csinos keménykötésben . . 1 kor.
Díszes angolvászon kötésben 3 kor.
Elefántcsont utánzat vagy díszes bőr­
kötésben arany metszettel pergament 
papíron díszes csattal . . 5 kor.
A müvek a pénz előre beküldése ellenében vagy utánvét mellett szállíttatnak
*XST a B.-Gyarmati Könyvnyomda Részvénytársasághoz k““'lők

Millenniumi kiállítás 1896. Nagy Millenniumi érem.

STAHEL és LEUKER Budapest,
Trieur- és lemezlyukasztó gyár.

Gyár : Katona József-utcza 8 sz. Margithid és nyugoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb mi-

I
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noségú
Trieuröket a konkoly és bükkönynek a búzá­

vá gy rozs közül kiválasztására.arpa
Trieuröket : a zabnak vagy árpának a búza 

közül és a gömbölyű magvak kiválasztására.
Lencse tiszti tó és osztályozó trieuröket : az

árpa kiválasztására és a lencse osztályozására
Osztályozó Trieuröket.
Szabadalmazott Trieur sosztályozógépeket

minden gabonafa j tisztítására és tetszés sze­
rinti osztályozására. Elvállalunk Gutjahr s 
Müller, illetve Mayor rendszerű trieuröket

csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökké át­
alakítását. Kaphatók:

Malom Trienrhengcrek vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gaz­

dasági czélokra.
Árjegyzékek vagy miniakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek

! r ^ xl^ái 
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Nyomai ott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


